国家民委民族研究项目2024年度课题

申报常见问题释疑

1.2024年度课题的申报、评审周期安排是怎么样的？

      ——2024年度民族研究项目定于2024年4月份启动申报，定于5月20日截止。计划于6月完成材料审核并组织评审。

2.哪些单位可以申报？

—— 各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团民（宗）委（厅、局）、全国普通高等院校、科研机构都可以申报。

   3.重点项目、一般项目、青年项目和自筹项目如何填报？

——国家民委民族研究项目2024年度课题设立重点项目、一般项目、青年项目和自筹项目，在课题申请表填写中无需填写，需要勾选是否接受自筹项目。重点、一般、青年项目有经费资助，额度不同，自筹项目没有经费支持。根据评审情况择优确定项目等次、是否给予经费资助。

    4.直接申报自筹项目，是否中标几率相比其他项目更高？

——所有申报材料统一评审，评审程序相同，根据评审情况择优确定项目等次、是否给予经费资助，即中标几率一样。

申报选题指南中没有相关选题描述可以申报吗？

——本次选题指南中设有21个研究方向，每个研究方向下都有具体的选题描述。申请人应根据自身研究基础和学术特长选择研究方向，并在申报书和活页中注明选题编号。选题指南为方向性选题，申请人可以直接使用也可以自拟标题。若申请人的研究具体内容没有直接相关的选题描述，申请人可选择相近的研究方向自拟题目进行申报。

6.自拟题目应遵循什么原则？

    ——自拟题目必须标注选题指南编号，应认真凝练、表述严谨准确，避免引起歧义和争议。没有标注选题指南序号的、不严谨规范的题目将直接影响专家的评审。

7.可以超额申报吗？可以个人报送、二次报送吗？

     ——不可以。2024年度民族研究项目实行限额申报，每家单位限报30项，不可超额申报。若超额申报，以前30项为准。各申报单位应严格把关，提高申报质量。各申报单位应统一组织报送，不接受个人申报和二次报送，请谨慎报送。

    8.正在办理民族研究项目结项的负责人能否申报2024年度项目？

——按规定，有民委在研项目的申报者不可以申报2024年度项目。若在2024年5月20日之前报送结项材料，经审核符合结项条件的申请人可以申报。

    9.申报要求中“须完成研究的50%”应如何体现？

——可以采用两种方式按相关要求在申请表的“研究基础”中进行规范表述。一是用描述性的文字语言进行概括式表述；二是用清单的方式进行罗列式表述。

10.研究周期是多长时间？
    ——项目自批准立项时间起，研究周期为半年，确需延期的可申请延期半年。

11.纸质申报材料如何报送？收件人应如何填写？

     ——纸质申报材料请务必通过中国邮政EMS统一寄送到指定地址，邮件由收发室统一接收后分派，其他快递收发室无法签收。收件人填“科研管理处”即可。

12.如何知道纸质和电子申报材料寄送到了没？

——纸质版申报材料请通过中国邮政EMS单号自行查询，如显示“收发室已签收”，视为寄送成功。电子版申报若显示正常发送且无退回，视为发送成功。

    13.如何查询中标结果？

     ——项目经评审立项后，将在国家民委网站“公示公告”栏发布中标结果，公示期结束无异议后，将会向学校科研管理部门寄送一份通报及中标者的立项通知书。

14.项目立项后需要提供哪些材料？

    ——项目立项后，第一，需要根据经费支持情况填写《回执》，并按照要求填写经费预算表，并盖章用EMS寄送到指定地址。自筹项目无需填写经费相关内容。第二，获得资金资助的项目负责人需同时预开具同等金额的发票或事业单位往来资金结算票据（抬头国家民族事务委员会，税号1110000000018200F），与《回执》一同寄出。发票用于后续课题拨款，如不提供将影响资金拨付。

    15.项目立项后是否可以变更项目管理单位或调整课题组成员？ 

——可以。变更申请必须由新旧单位科研主管部门同意。

    16.如何申请变更？

    ——在国家民委网站“下载服务”中下载《重要事项变更审批表》，填写变更事项及内容经科研主管部门盖章后，将纸质版寄送至指定地址，电子版（PDF盖章版）发送至立项通知书上的指定邮箱。

17.项目如何结项？

    ——在国家民委网站“下载服务”中下载“国家民委民族研究项目申请结项文件包”，按照要求准备结项材料。



